

EL GOBERNADOR Y LA INSPECCIÓN DEL TRABAJO

Cuando días pasados, con motivo de la huelga de los obreros del túnel del ferrocarril Palma-Sóller, nos enteramos de que el señor Gobernador había comisionado á un Ingeniero de obras públicas de esta Provincia, para inspeccionar aquel túnel é informar acerca de las condiciones de seguridad en el trabajo, no pudimos menos de extrañarlo, dado que en Baleares hay un Inspector del Trabajo, á quien incumbe exclusivamente la misión que el Sr. Gobernador confió á otro.

Al menos que nos conste á nosotros, á pesar de la publicidad que se dió á la denuncia de los obreros de aquel túnel, de que faltaba seguridad en el trabajo, denuncia que, por otra parte, no carece de visos de fundada, como lo demuestran los accidentes que allí se han registrado, no ha girado allí visita alguna el Sr. Inspector, á pesar de que según el art. 16º del Reglamento de Inspección del trabajo para cumplimentar su misión está obligado á ejercerla por iniciativa propia, indicación de las autoridades, denuncias de particulares etc...

La misión de los Inspectores—dice el art. 21—debe tener un carácter preventivo tanto como represivo.

Así, pues, no comprendemos como habiendo aquí Inspector del Trabajo, no tenía ya éste noticia del estado de seguridad en el túnel, ó al menos como, dada la denuncia pública, no giró en seguida la correspondiente visita.

Parece, pues, resultar que el Inspector ha demostrado, en este particular, ya poco celo en el cumplimiento de su deber, ya poca energía en la reivindicación de sus derechos, al permitir que otro que el girara la inspección; que, según el artículo 45, «serán siempre hechas por los Inspectores, donde los hubiere».

Y este caso no es aislado, pues recordamos que lo mismo sucedió al mandar el Sr. Gobernador una inspección á las canteras de Algaida. También entonces fué delegado por el Sr. Gobernador un ingeniero de obras públicas.

Los cargos que indicamos sólo son hipotéticos, pues nos faltan datos para poder hablar con absoluta certeza.

De lo que aparece, el Sr. Gobernador ha invadido atribuciones que competen exclusivamente al Inspector; y éste ha dejado invadir su terreno, y no ha acudido á inspeccionar el túnel, cuando había una denuncia pública de que allí faltaba seguridad en el trabajo.

Organización católica en los Estados Unidos

UNA INTERVIU INTERESANTE

Lo es la que el distinguido corresponsal de «La Croix» en Roma, B. Steane, ha celebrado con monseñor Bleuk, arzobispo de Nueva Orleans, la cual reproducimos á continuación:

—¿Queréis darnos algunos detalles acerca de la Federación católica que impidió en América una ley de expulsión de las Congregaciones religiosas?

—De buena gana contestó monseñor Bleuk. La Federación es, en primer término, local; comprende la agrupación de los fieles de cada parroquia que alquilan su banco en la iglesia, de los miembros de las grandes Asociaciones: «los Caballeros de Colomb», «los Caballeros de Cristo», etc. Esta Federación local tiene su Mesa elegida por las diversas Asociaciones.

—¿Y cuáles son sus relaciones con el clero de las parroquias?

—Las de la unión más íntima. Las Federaciones locales se agrupan en una Federación diocesana, bajo la inspiración del obispo, y las Federaciones nacionales.

—Esta organización nació poco á poco, comenzando por los grupos locales?

—No. Las Asociaciones agrupadas en estas Federaciones son, algunas, muy antiguas. Pero la organización completa fué creada hace nueve años.

Se comenzó por la nacional, y luego vinieron las diocesanas y locales.

—El método parece muy expedito, y por eso muy americano; pero ¿por qué esta prisa, y qué idea ha precedido á esta generación espontánea?

—Es muy sencillo. El pueblo americano se asocia para todo. Nos hemos dicho que no había interés superior al de la religión, y que convenía poner á su servicio la fuerza de la Asociación.

—Pero ¿cómo esta Federación sirve en la práctica á la causa religiosa?

—Los medios empleados son numerosos. En Nueva Orleans, por ejemplo una sección del Comité central se dedica á la difusión de la buena Prensa, á la divulgación de los folletos destinados á disipar los prejuicios contra el catolicismo. Otra sección se ocupa de política...

—¿Cómo de política? ¿La Federación se mezcla en las luchas de los partidos?

—En modo alguno. Tenemos en la Federación católica secuaces de los dos grandes partidos americanos: el demócrata y el republicano. No es de política de partido de lo que se ocupa la Federación. Cuando surge una cuestión que toca á la religión ó á la moral, la Comisión se reúne, y según sea la autoridad de quien dependa su resolución, se hacen las gestiones necesarias.

Monseñor Bleuk me citó varios ejemplos de estas intervenciones, coronadas por el éxito. Así es como se obtuvo un aumento en los impuestos sobre los licores fuertes, y se logró rechazar una ley que amenazaba á las Congregaciones religiosas.

Y como preguntase á mi interlocutor de qué manera fué la Federación acogida por los americanos, me respondió:

—Con simpatía. Allí se gusta de la gente que se propone un fin concreto y sabe tomar las medidas prácticas para conseguirlo. Los católicos se presentan como una fuerza.

La Comba

Abro el periódico y leo que el señor Bertant ha muerto. ¡Bertant! El nombre me recuerda á alguien. Ya caigo, ya sé quién es, mejor dicho, quién fué;

Las que hace tiempo fuimos niñas le recordamos. Cuando nos encontramos dos amigas nos decimos:—¿Qué habrá sido del señor Bertant?—Ya lo sabemos: ha pasado á mejor vida.

Cuando le conocí parecía ser muy viejo. Lo era, pues contaba sesenta años, pero representaba más. Su barba mal cortada, la levita sin abotonar y el sombrero cubierto de polvo, revelaban que no tenía familia que le cuidase.

Todos los días llegaba poco antes de las dos de la tarde á los jardines públicos donde nos reuníamos las niñas para jugar. He de decir que le esperábamos con paciencia y al verle palmeábamos y gritábamos:—¡Ya viene el señor Bertant!—El recibimiento era entusiasta; pero he de confesar que el entusiasmo era egoísta, porque muchos de nuestros juegos carecían de atractivo sin el señor Bertant, pues en ellos ocupaba el último lugar, el que ninguna quería, porque todas deseábamos desempeñar el principal papel.

Con frecuencia poníamos á prueba su paciencia. Cuando jugábamos á la comba todas queríamos saltar, pero refundábamos si se nos designaba para mover la cuerda. Intervenia el señor Bertant y resolvía el conflicto: ataba una extremidad de la misma á una silla de hierro, cogía la otra, daba vueltas y ya estábamos saltando.

—¿Cuántas veces nos enfadábamos con él y hasta regañábamos porque no movía la cuerda como nosotras hubiésemos querido! El nos oía sonriendo, pero á veces acabábamos por hacerle enfadar; tiraba la cuerda, nos abandonaba y se dirigía á otro grupo de niñas que no fuera tan exigente como nosotras. Al verle alejarse le llamábamos: á veces lográbamos hacerle volver y nos decía:—Si no son buenos las dejo.—Lo seremos, señor Bertant.—Sébase que sólo quería jugar con nosotras, pues á los niños los temía y huía de ellos.

A las cuatro ya no podíamos contar con él; pues, por más que le suplicáramos, no se quedaba un minuto más. Cogía su bastón y se iba á otro jardín público donde también jugaban las niñas. Sabíamos la historia del señor Bertant, pero, como no la comprendíamos, decíamos:

—El pobrecito Bertant se ha vuelto loco porque se le murió su hija.

—¿Pobre padre! Si estaba tan contento con nosotras era porque al contemplarnos evocaba una imagen muy querida, que había desaparecido para siempre; pero nosotras entonces no comprendíamos eso, y como no lo comprendíamos no se nos ocurría hacerle una caricia, que le hubiera servido de consuelo.

El señor Bertant envió al año de casado; quedóle una tierna niña, que fué el amor de sus amores, su encanto, su ilusión. Los cuidados de los primeros meses, la alegría producida por los primeros pasos, el júbilo de las primeras palabras, constituyeron la vida del señor Bertant. La niña creció, y era bella de cuerpo y de alma, hermosa como un lirio. Aquellos dos corazones latían al unísono; sus voluntades querían lo mismo: la hija tierna y cariñosa, el padre contento y dichoso. Al ir por la mañana á su despacho á ganar el pan de cada día para que su hija de nada careciera, con qué ternura la abrazaba ¡con qué solicitud la recomendaba á su aya, y cuánta prisa se daba por llegar pronto á su casa, deseoso de volver á ver su tesoro!

Los domingos los consagraba enteramente á Dios y á la hija de su corazón, que era la que disponía. Iban á misa, daban un paseo al aire libre para que la joven conservara el buen color; luego la llevaba á donde quería y le compraba lo que le antojaba. Una tarde de sol espléndido la llevó al jardín público en que nosotras jugábamos, y luego al otro jardín, al que he dicho iba el señor Bertant al dar las cuatro, dejándonos á nosotras, y su hija se empujó en que hiciese girar la cuerda de la comba; y él, que sólo deseaba complacerla, hizo lo que quería. Después pasó del brazo con su hija, satisfecho, mirando á todos como si quisiera decir: «Ven esta niña tan hermosa? Pues yo soy su padre.»

Pero aquella misma noche la niña se sintió indispuesta al volver á su casa. Se acostó; el señor Bertant le tomaba el pulso; la miraba y ella le dió un beso y le dijo:—No será nada.—Se durmió; pero al poco rato despertó; abrió los ojos, miró á su padre, le hizo una señal para que se acercara á su rostro, pues ella no podía levantar la cabeza; le dió otro beso y murmuró:—Padre, ¡Dios me llame! No quedará sólo en la tierra, pues yo rogaré por usted en el cielo.—

El señor Bertant quedó anonadado; y la enferma añadió:—Padre, el cristiano debe resignarse á la voluntad de Dios. Mande llamar al señor Cura.

El aya salió corriendo; el señor Bertant puso sus labios en la frente de su hija, que besó con sus lágrimas. La enferma sonreía. Parecía que veía rasgar el espacio y á los ángeles descender para recoger su alma. Llegó el sacerdote; la enferma sólo pudo mirar le para expresar su arrepentimiento y pedirle la absolución. El sacerdote se la dió. Su alma voló al cielo.

El señor Bertant estuvo unos días como atontado. Su hija rogaba por él y volvió á aparecer en sus labios su acostumbrada sonrisa. Salí de su casa y se dirigió al jardín donde su hija había tenido el capricho de hacerle dar vueltas á la cuerda de la comba. Vió á una niña que tenía á un extremo de la cuerda y le pidió por favor que se la cediese. Las niñas continuaron el juego y el señor Bertant sonreía y lloraba. Desde entonces todos los días iba á los jardines á evocar el recuerdo de la hija.

—Pobre señor Bertant! No eres tú el único que sufres. Si hubieras podido seguirnos á todas aquellas niñas convertidas en mujeres en el camino de la vida, en su peregrinación por este valle de lágrimas, quizás pensarás que tu hija fué dichosa, la más dichosa, porque muchas de aquellas niñas han llorado y han sufrido al ver convertidas en amarguras sus ilusiones. Otras han sido víctimas de un desengaño; otras han tenido que cerrar los ojos á sus hijas como tú los cerraste á la tuya. No encontraríamos una que no haya derramado muchas lágrimas.

Cuando nos acordamos de aquellos días en que niñas jugábamos á la comba, nos preguntamos:—¿Qué habrá sido del pobre señor Bertant?—Hace años le veía de tarde en tarde; hace mucho tiempo que no le veía. Ahora sé que ha muerto. Dios, misericordioso, le habrá permitido á reunirse á su hija en la eterna gloria. ¡Dichosa ella!

C. BRUNZ

Nota política

Madrid, 13.

La razón y la calma van imponiéndose, y conforme cobran su imperio va deshinchiéndose el globo que con ocasión del socorrido tema de Marruecos se ha pretendido lanzar á los cuatro vientos.

La opinión del gobierno, claramente decidida en la nota oficiosa del Consejo de ayer, con afirmaciones en sentido pacifista, ha sido bien acogida por la opinión pública, enemiga de guerreras aventuras, y esta misma impresión de confianza y tranquilidad, respecto

de lo que pueda ocurrir, es reflejada en las declaraciones de importantes políticos.

¡Lástima que aun queden flotando, sin la rotunda negativa que debió surgir desde el primer momento, las frases puestas en boca del señor Moret!

Decimos puestas en su boca, porque no podemos creer que respondan fielmente á su pensamiento, y sospechamos que el no ser desautorizadas obedece al quebrantamiento que en su salud viene sufriendo el jefe del partido liberal.

Se quejan los periódicos de la censura que para sus transmisiones se ejerció por el llamado gabinete negro, pero nosotros no tenemos derecho á tal lamentación, puesto que ni una sola vez el interventor del Estado interrumpió nuestra conferencia cuando de estas declaraciones dimos cuenta. De cuando en cuando preguntábamos á nuestro compañero de esa: «Nos oye bien», y al contestarnos que «Sí», sentíamos verdadera extrañeza, porque, muchas veces, de cosas de menor importancia nos han impedido hablar.

Dos días hemos aguardado en vano la rectificación, y precisamente el órgano del partido, el *Diario Universal*, no sólo las hace sayas, sino que las aplaude.

Juzgamos esto como una verdadera equivocación, que puede tener para todos malas consecuencias. Es esto tanto más sensible si consideramos que hay elementos que por negociar no respetan ni la patria, interesados en mantener la alarma, y porque el señor Moret, de algún tiempo á esta parte, venía mostrándose á la altura de su posición política, desprovisto en absoluto de apasionamientos, que tan mal cuadran en el jefe de una agrupación gubernamental.

A ser cierto lo que se le ha hecho decir, tendríamos que dar la razón á un ex-presidente del Consejo, ya difunto, autor de una famosa anécdota, juzgando al señor Moret.

Se hablaba en una tertulia de las bellas cualidades de ilustración, cultura, palabra, carácter, etc., que adornaban á dicho hom-

llegado á desempeñar la presidencia del Consejo. Quien entonces ejercía tan alto puesto, repuso:

—Todo esto es cierto, pero le falta algo.

«No os ha ocurrido nunca—siguió diciendo—sentaros á una mesa espléndidamente servida, donde, ante vuestros ojos, desfilan los platos más finos y artísticamente preparados, cuya confección se encargara á un gran cocinero, y al gustarlos notarais algo que no los hiciera tan agradables como era de esperar, dados los ingredientes y elementos de que se componían aquellos manjares? A mí me ha ocurrido muchas veces y he logrado averiguar que la culpa de todo estaba en que les faltaba el último polvillo de sal. Pues eso mismo le ocurre al señor Moret; es muy bueno, tiene una superior inteligencia, admira como orador, pero en cuanto á político le falta, como la comida de marraes, el último polvillo de sal, que es lo que hace que las cosas se encuentren en sazón.

(De *La Vanguardia*).

CARTA DE BELGICA

Distinción merecida.—El sabio é ilustre cardenal Mercier, primado de Bélgica, ha sido honrado por la Real Academia de Bélgica con el premio decenal de 10.000 francos que otorga la sección de Letras y Ciencias morales y políticas al que en cada decenio se haya distinguido más por sus trabajos y publicaciones filosóficas.

Esta codiciada recompensa, nunca más justamente otorgada que en este caso viene á sancionar el alto concepto que el mundo sabio tiene formado hace años de los relevantes méritos y fecunda y original labor del creador del Instituto Superior de Filosofía de la Universidad de Lovaina, que rigió durante veinticinco años, hasta su promoción á la suprema dignidad eclesiástica del país.

El Jurado que dictaminó sobre la concesión del premio estaba formado, en su mayoría, por miembros hostiles á la Filosofía neoscolástica, figurando entre ellos dos profesores de la Universidad libre (léase masonica) de Bruselas. Unánimemente reconoció en Mercier al más distinguido filósofo belga del último decenio. El premio fué otorgado hace diez años á Delbaen, y en 1889 á Tiberghien.

Bodas de plata del Gobierno católico.—Una tras otra, las ciudades y poblaciones todas del país van conmemorando con solemnes fiestas religiosas ter-

Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios:
1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8
1000 sobres id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA
y en las sucursales de INCA y MANACOR

minadas con el *Te-Deum*, con desfiles ó procesiones cívicas, en las que toman parte las innumerables Asociaciones que son entraña vital de la nación, el jubileo de los veinticinco años de Gobierno católico, que ha sido una era de prosperidad creciente, aumentando la población en dos millones y dando prodigiosos rendimientos todas las fuentes de riqueza.

Brujas, la ciudad que, por las joyas de arte medioeval que atesora, ha sido llamada *la reliquia de Bélgica*, ha rivalizado con Gante, Bruselas y otras muchas en conmemorar de un modo espléndido la fecha de 10 de Junio de 1884, en la que el partido católico obtuvo el Poder, que ha empleado siempre en el bien y progreso del país. En los discursos, en los que elocuentes oradores hacen el balance de la acción gubernativa católica durante el último cuarto de siglo, se elogian los grandes principios patrióticos y constitucionales que los gobernantes, siendo hombres de su tiempo, han sabido desplegar en una legislación social de primer orden, en la extensión de los derechos políticos y en el fomento de la enseñanza popular bajo todas sus formas y grados. El Gobierno católico ha abierto al país nuevos horizontes y ha impulsado vigorosamente la agricultura por las vías del progreso. El comercio interior y exterior han tomado un vuelo extraordinario, y ha crecido en proporciones colosales la prosperidad del país en el terreno económico. Las ventajas obtenidas durante estos veinticinco años serán estímulo incesante para otras mayores en el porvenir, siguiendo la elevada política, verdaderamente nacional, en que siempre ha inspirado sus planes y actos el partido católico.—S.

Junio de 1909.

La cuestión de Marruecos

Comentarios

Madrid 13.
Los políticos han hecho públicas sus opiniones respecto de la cuestión de Marruecos, y han dicho:

El general López Domínguez: Hay que prescindir de la forma en que el gobierno ha pedido ese crédito de tres millones de pesetas, pues ello es muy secundario ante la magna cuestión de África, pero sí indica la cuantía de dicho crédito que el gobierno no se cree frente á la guerra: mucho más se pediría si prevaleciera tal creencia en los que tienen las responsabilidades del poder.

Todo lo que sea tendencia á estar prevenidos ante cualquier eventualidad, me parece acertadísimo, pues hay que mantener á todo trance nuestro prestigio, nuestras posesiones y nuestros intereses en África. Pero todo esto hay que hacerlo sin alardear de fuerza, ni mucho menos, con la mira puesta en la conquista, pues no estamos para menternas en aventuras.

Con tales propósitos entiendo que deben mandarse á Ceuta y á Melilla cuanto pidan los gobernadores de aquellas plazas africanas, que son militares y dignísimos patriotas, y, que además, por su probada pericia y prestigios son los que han de apreciar mejor que nadie los aprestos de guerra que sean precisos.

En resumen, que á los españoles nos conviene extremar la prudencia, pero demostrando que estamos decididos y preparados á mantener nuestro derecho en África contra cualquiera que pretenda tocarle.

El conde de Romanones: No me sorprenden ni podían sorprenderme las noticias alarmantes que corren por Madrid; las he visto formar y venir hace bastantes semanas; también las creo exageradas y por ahora deseo que el gobierno español, que procedió con mucha prudencia y energía en el verano pasado, perseverare en su resistencia á la política de aventuras que asoma en el horizonte.

No son pocos ni de poca fuerza los que dentro y fuera de España, por motivos muy diversos, nos empujan á esta política; por mi parte me ratifico en mis recientes declaraciones del Senado: yo soy resueltamente opuesto á todo compromiso de guerra con Marruecos y persisto en mi creencia de que el problema marroquí ante todo y sobre todo es eminentemente político.

El señor Labra: En realidad, el he-

cho de que el señor Maura haya pedido un crédito extraordinario cuando las Cortes están cerradas no me produce gran alarma; en primer lugar con la cantidad pedida—tres millones—no podrán hacerse verdaderos aprestos guerreros y esto me tranquiliza.

Y después, no creo que el jefe del gobierno, sin contar con las Cámaras, abraje proyectos de ulterior gravedad. Si verdaderamente intentara algo serio y trascendental, sería necesario preparar el espíritu público, dándole á conocer el pro y el contra de la empresa, y los motivos por los cuales fuera á ella.

Por el momento no cabe pensar en guerras ni hay motivos para ellas.

Entre naciones civilizadas cabe que por la menor causa surja un conflicto, pero no creo que por una palabra despectiva, hija de la ignorancia, pueda promoverse una guerra con país tan alejado de nuestras costumbres y prácticas de corrección y civilización como Marruecos.

El señor Canalejas: De la cuestión de Marruecos estoy algo desorientado. Hasta hace algunos meses me hacía el honor el señor Maura de hablarme de estos asuntos de orden internacional; desde entonces nada me ha comunicado, pero fijándame en lo que en aquella fecha me decía el jefe del gobierno y en lo que ahora sucede, deduzco que hay una rectificación de nuestra política en Marruecos; que quizá las palabras con que el mismo señor Maura juzgaba del porvenir de España en el imperio marroquí, fueran la contestación más acabada á la nueva política en que parece se ha entrado.

El señor Azcárate: Sería una desdicha el embarcarnos en una aventura cualquiera, pues nadie sabe á donde iríamos á parar, y no está el país para tan peligrosas contingencias, sobre todo cuando las ventajas que pudiéramos alcanzar son más dudosas todavía. Desde el momento en que vivo aislado dentro del partido republicano, rehuso cuanto puedo el dar mis opiniones á la publicidad, puesto que sólo tienen el valor de una sola persona, pero tratándose de un problema tan importante como el de Marruecos, considero obra patriótica el que los hombres políticos digan claramente su parecer, ya que no lo pueden decir en las Cortes.

Creo que esto podrá influir poderosamente en las decisiones del gobierno, y en último término quedará mejor definida la responsabilidad de cada uno. Sería imprudente el que por interés de una respetable clase ó por ardores juveniles fuéramos á una arriesgada y costosa acción militar.

El señor Sánchez de Toca: Claro es que con 3.200.000 pesetas no se hace la guerra á Marruecos, pero nos aseguran que no es para guerra, sino para la penetración pacífica.

Dos millones se emplean en la adquisición de acémilas. No hay duda en que todo esto es ocasionar conflictos.

La penetración pacífica la comprendo yo de otra manera, adquiriendo terrenos y colonizando con españoles.

La hectárea de terreno cuesta un duro, la labor es fácil, porque llueve mucho, y de fertilidad extraordinaria; por dos millones de pesetas se compra el terreno de dos provincias, y toda la emigración levantina que va á Orán podrían encontrar ocupación productiva en la zona del Norte de África. Esta sí que sería la verdadera penetración pacífica, sin grandes gastos, que llevan consigo los conflictos belicosos, y sin llevar á nuestras plazas de África 16.000 hombres como dicen que nos pide Francia.

El señor Villanueva: Yo he prestado atención á este asunto, y mi fórmula, la que condensa todo mi pensamiento, se encierra en esta frase: «Que no debemos llevar á Melilla ni un soldado más del número que ahora tenemos, ni gastar un peseta más de lo que gastamos. Sucede ahora que el acta de Algeciras, si bien no está derogada, se ha dado al olvido, y lo que hoy reza es el pacto secreto de octubre de 1904. Apoyándose en este pacto nos empuja Francia á lo que ella le conviene, aunque para nosotros no tengan utilidad, y nos plantea el dilema de que la acompañemos ó irá sola.

Basta con leer la prensa francesa para comprender que se nos quiere llevar á un *casus belli*».

INFORMACION

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Ayer se reunió la Diputación provincial en pleno.

Ocupó la presidencia el presidente, D. José Alcover Maspons. Asistieron los Diputados Sres. Rosselló, Pons, Aguiló, Morales, Puigdorffia, Salóm, Massanet, Socias, Clar, Barceló y Pou.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Igualmente fué aprobado el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión, á acordándose su publicación en el Boletín Oficial.

Se enteró de una comunicación de la Madre Superiora de las Siervas de Jesús, agradeciendo el donativo hecho á aquella comunidad para contribuir á la adquisición de una casa residencia de la misma.

Se enteró también de un oficio del presidente Fomento del Turismo expresando la gratitud de aquella sociedad por el apoyo que la Diputación ha prestado á la realización del proyecto de la «Semana deportiva».

Se dió lectura á una comunicación del Director accidental de la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad, participando haber trasladado al limo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes el oficio que le fué dirigido en fecha 18 de mayo anterior, acordándose darse por enterada.

Se dió cuenta de una comunicación del Catedrático de Agricultura del Instituto general y técnico de Palma, D. Pedro Esterich, participando que está dispuesto á pasar, sin pérdida de tiempo, á la ciudad de Felanitx, con el fin de que la Comisión técnica, de que forma parte, pueda emitir su dictamen, si el Ingeniero Jefe de este Distrito Agronómico está dispuesto á ello.

El Sr. Alcover dijo que la fecha de la comunicación del Sr. Esterich es bastante atrasada.

Añadió que, como el Ingeniero Agrónomo, secretario de la Comisión organizadora del concurso de ganados, no podía distraer su atención, dispuso que el Sr. Esterich fuera solo, ó con persona de su confianza, á realizar la visita de inspección á los almendros de Felanitx, donde con mayor incremento habíase desarrollado la enfermedad, dando después el correspondiente informe á la Diputación.

Los diputados aprobaron en un todo la conducta seguida por el señor Alcover en este asunto.

Agregó el Presidente que una casa de Londres, que se dedica exclusivamente al estudio de las plantas, había mandado á Mallorca un delegado para estudiar la enfermedad de los naranjos. El delegado en cuestión recogió distintos frutos atacados, prometiendo estudiar en Londres la enfermedad.

La Diputación tomó el acuerdo de agradecer á dicha sociedad el interés que demuestra para estudiar el mal de los naranjos.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondiente al presente mes de junio.

Se dió cuenta del dictamen emitido por la Comisión de Beneficencia en vista de una comunicación del Director de la Inclusa, solicitando la autorización necesaria para prestar el consentimiento al matrimonio que tiene proyectado la exposita Hermeneguda Llompart; á acordándose conceder dicha autorización.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Gobernación, proponiendo se conceda á los huérfanos del archivero provincial D. Mateo Obrador, por una sola vez, un donativo de 1,000 pesetas en concepto de auxilio para atender á los gastos de la última enfermedad de su difunto padre, á los del funeral y entierro del mismo y á sus más perentorias obligaciones.

Se procedió á la elección del nuevo archivero de la Diputación, quedando elegido por unanimidad D. José Ramis de Ayreñor.

El Sr. Alcover manifestó haber recibido una invitación del director propietario de nuestro cógic La Última Hora D. José Tous Ferrer, para asistir á la excursión que, organizada por aquel periódico, se llevará á cabo en breve á Valencia.

Se acordó aceptar y agradecer al Sr. Tous su atención y dejar para más adelante la designación de los Sres. que deberán trasladarse á Valencia.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de cárceles, proponiendo se acuerde la construcción de una estantería para la colocación de los libros que han de formar la biblioteca de la prisión correccional y de las cárceles de Audiencia y de Palma.

De conformidad con el dictamen de la Comisión de Beneficencia, se acordó autorizar á D. Juan

Lladó Garcías para que pueda sustituir á su padre, D. Matías, en el cargo de conserje del balneario de San Juan de Campos.

Se aprobó otro dictamen de la misma Comisión, proponiendo, en vista de un oficio del Inspector provincial de Sanidad, respecto á la organización de laboratorios municipales se reclamen varios datos que es necesario conocer antes de tomar acuerdo definitivo sobre el asunto.

Se acordó ratificar el acuerdo de la Comisión provincial por el que concedió al Ayuntamiento de Capdepera, la autorización que había solicitado para interponer una demanda contencioso-administrativo.

Se acordó pasar á informe del Informe del Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico una comunicación del Alcalde de Felanitx referente á la creación de una estación enológica en aquella ciudad.

Se dió cuenta de una comunicación del Presidente de la Diputación de Tarragona referente á la formación del catastro parcelario.

El señor Alcover manifestó que el asunto reviste mucha importancia. Propuso, y así se acordó, que se nombre una ponencia para estudiarlo.

Se acordó la formen los señores Barceló, Pons y Pou.

El señor Alcover dió cuenta de que había recibido varias cartas de los Presidentes de las Diputaciones de Barcelona y Santander referentes á la reunión de la ponencia de la asamblea de Diputaciones que na de celebrarse este verano en aquella ciudad; acordándose concurrir á dicha asamblea. Quedaron designados para representar la Diputación los señores Alcover y Lladó.

El Presidente agradeció la deferencia tenida con él. El propio Sr. Alcover dió cuenta de las inundaciones ocurridas recientemente en la parroquia de S. Vicente, enciavada en el término municipal de San Juan Bautista (Ibiza).

Propuso que la Diputación contribuya con 1000 pesetas á los gastos de reparación de las obras públicas que hayan sufrido daños. En este sentido recayó el acuerdo de la Diputación.

El señor Alcover manifestó que, debiendo celebrarse en breve en Palma la fiesta escolar, cree que la Diputación debe contribuir á indicó la conveniencia de que se designe al diputado D. Eimmo Morales para que forme parte de la Comisión organizadora y que la Corporación contribuya con un donativo á la realización del citado festival escolar.

Ambas proposiciones quedaron aprobadas.

A propuesta del señor Morales, se acordó adquirir 50 ejemplares de la Obra Ibiza (guía del turista), publicado recientemente por el secretario del Ayuntamiento de Ibiza, don Arturo Pérez Cabrero.

Por D. Juan Alcover

El señor Alcover abandonó la presidencia por tener que tratarse de un asunto que afecta á su familia, pasando á ocuparla el señor Massanet.

Se dió cuenta luego de una proposición suscrita por los señores Barceló, Pons, Puigdorffia, Pou, Rosselló, Aguiló y Massanet, proponiendo que la Diputación acuerde hacer constar en el acta la satisfacción grandísima con que se ha enterado del acuerdo tomado por el Consistorio de los Juegos Florales de Barcelona proclamando Mestye en Gay Saber al eximio poeta don Juan Alcover Maspons.

Los señores Barceló y Pons ensalzaron las dotes literarias de nuestro vate.

La proposición quedó aprobada por unanimidad.

Y se dió por terminada la sesión.

Exámenes

de sargentos

Ayer se hicieron públicas las calificaciones dadas en los exámenes (efectuados esta última quincena en el cuartel del Carmen) de los sargentos de los disintos cuerpos de esta provincia que aspiran á oficiales.

El tribunal estaba formado de los siguientes señores: Presidente: el general don Gabriel de Orozco, segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca. Vice-presidente: el coronel de ingenieros don Joaquín de Canals.

Vocales: los comandantes de ingenieros don Baltasar Montaner de infantería don Miguel Vila Palmer y el de caballería don Ramón Montero.

Vocal profesor: el comandante de infantería don Domingo Colchado.

Vocal secretario: el segundo teniente de cazadores don Luis Riera.

Se presentaron á examen 41 sargentos, de los cuales tres fueron suspendidos.

Hé aquí los nombres de los aprobados:

Regimiento Infantería de Palma núm. 61.

Don Gabriel Luis Fullana, número 494 del escalafón.

Don Felipe Colom Xamena, número 579.

Don Juan Jaume Nicolau, 533.

Don José Matgé Amengual, 666.

Don Bernardo Font Roig, 141.

Don Juan Colom Bo, 462.

Don Gabriel Ferrer Veny, 372.

Don Miguel Llobera Guasp, 593

Regimiento Infantería de Inca núm. 62.

Don Miguel Nicolau Oliver, número 298 del escalafón.

Don Antonio Mas Morel, 644.

Don Antonio Celiá Sastré, 515.

Don Gabriel Flaquer Massanet, 156.

Don Antonio Vicens Moll, 642.

Don Bartolomé Garcias Amengual, 480.

Don Guillermo Batle Gil, 526.

Don Pedro Palou Quetglas, 137.

Don Pedro Sampo Guardiola, 144.

Don Antonio Vidal Saez, 680.

Regimiento Infantería de Mahón núm. 63.

Don Ramón Tejedor García, 493 del escalafón.

Don Miguel Juan Pallicer, 449.

Don Tomás Audi Cárdena, 258.

Don Alfonso Martínez Ramirez, 320.

Don Juan Gual Bonet, 429.

Regimiento Infantería de Menorca núm. 70.

Don Bartolomé Picornell Font, 239 del escalafón.

Don Enrique Ribes Martínez, 115.

Don Gabriel Marimón Bennasar, 140.

Don Ginés Pérez Melenchón, 111.

Don Mariano Miguel Arnau, 306.

Don Felipe Gonzalez González, 209.

Batallón Cazadores, Ibiza, núm. 19.

Don Juan Bisquerra Riera.

Penitenciaría Militar de Mahón

Don Francisco Mejías Boronot, 93 del escalafón.

Don Evaristo Rico Pereira, 108.

Don Daniel Espí Asensí, 625.

Comandancia Ingenieros Mallorca.

Don Antonio Rodríguez Alcalde.

Escuadrón Cazadores Menorca

Don Alfonso Capaceta Morales.

Todos los que figuran en el escalafón con un número inferior á 500 es probable que asciendan ya en la revista de 1.º de julio próximo á segundos tenientes de la Escala de reserva retribuida.

Ladrona detenida

La guardia civil del puesto de Felanitx ha detenido á una mujer presunta autora de la sustracción de trece conejos comedia en la casa de campo llamada Ca'n Ravanet, que habita Miguel Adrover Andreu.

Interrogada que fué la detenida declaróse autora de dicho hurto, así como de otro consistente en dos gallinas perpetrado el mismo día en la casa de campo llamada Ca'n Cornet, que habita Rafael Rover Gaya.

También se declaró autora de otros hurtos de aves de corral cometidos en distintas ocasiones.

Añadió que hace unos siete años perpetró otra sustracción en Cana Mayola.

La detenida ha sido puesta á disposición del juzgado.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de Don Joaquín Fuster de Puigdorffia, reunióse ayer la Comisión provincial.

Asistieron los Sres. Socias y Pou.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Montuiri y Deyá respectivas al año 1905.

Se aprobó la propuesta del Comisario de guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes, para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia á las tropas del Ejército y guardia c.vil.

Se dió cuenta de una comunicación del arquitecto provincial reclamando ciertos datos para poder informar en el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Rafael Morey Roca en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que acordó que no procedía ordenar fueran derribadas ni suspendidas las obras anunciadas en la casa número 6 á 18 de la calle de Campaner; acordándose trasladarla al Gobernador, á fin de que se sirva

reclamar los datos que se interesan.

Se enteró de una comunicación del Gobernador civil trasladando la que le ha dirigido el alcalde de San Juan Bautista (Ibiza), solicitando un auxilio para atender á los daños causados por el temporal.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Mahón, acompañando varias cartas de pago.

Se enteró igualmente de un oficio del Director del Hospital, relativa al estado de una asilada en la Casa de Misericordia.

Se acordó autorizar á unos vecinos de Alcúdia para acoger á una niña expósita.

Se enteró del movimiento de acogidos habido en la Inclusa de Ibiza durante el mes de mayo último.

Se acordó admitir en el Hospital á varios presuntos alienados.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales.

Se dió cuenta del expediente de extrayido de una acción del Teatro principal; acordándose extender un nuevo título.

Se acordó conceder autorización á unos consortes para probar á un niño expósito.

A propuesta del Sr. Puigdorffia, se acordó efectuar varias obras de reparación en el departamento de mujeres del Hospital.

El Sr. Puigdorffia dijo que en el departamento de mujeres del Manicomio provincial existe una alienada que es natural de Santander; acordándose gestionar el traslado al Manicomio de aquella ciudad.

Igual acuerdo recayó en otro alienado que es natural de Badajoz.

Se acordó aumentar el socorro de lactancia que percibe una vecina de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

La festividad

del Corpus

En San Nicolás

Ayer se celebró con gran solemnidad, en la iglesia parroquial de San Nicolás, la festividad del Corpus.

La misa mayor resultó muy solemne, asistiendo á ella una numerosísima concurrencia.

El altar mayor estaba iluminado espléndidamente, ofreciendo un bonito golpe de vista.

Oficio el Económico de aquella iglesia, Rvdo. don Mateo Rufi. Acto de diácono el Rvdo. don Miguel Borja y de sacristán el Rvdo. don Francisco Aguiló.

El sermón fué muy eocuente, habiendo corrido á cargo del Reverendo don Antonio Sancho.

Se cantó la misa «De Angelis», en cuya interpretación, que fue ajustadísima, tomó parte el pueblo alternando con el coro.

La función celebrada por la noche resultó también muy lucida. La procesión vióse muy concurrida.

Noticias militares

Orden de la plaza—Ayer se publicó la siguiente:

«Recibidas en el parque de Artillería de esta Comandancia 100 pistolas Berman con su dotación de municiones, conforme á lo prevenido en la K. O. circular de 15 de abril último, se hace saber por medio de la presente orden, para que llegue á conocimiento de todos los señores jefes y oficiales de la guarnición de estas Islas, á quienes desde hoy y previo abono en la Caja de aquel establecimiento de 70 pesetas se les facilitará una Caja estuche conteniendo una pistola del indicado modelo con funda de cuero, un cargador de respeto, una baqueta, veinticuatro cartuchos y un folleto descriptivo con instrucciones para su manejo.»

En la Casa

de la villa

Para mañana está convocada la Junta municipal, al objeto de tratar de los siguientes asuntos:

Dictamen de la Comisión de la Junta municipal sobre las cuentas generales del año 1908 y acuerdo definitivo sobre las mismas.

Autorización del Ayuntamiento para adquirir un solar destinado á Escuela graduada, con el producto de la venta de parcelas sobrantes de la vía pública.

Expediente de jubilación de la profesora doña Maria Obrador y pago de haberes vencidos.

En caso de no reunir número suficiente se reunirá, en segunda convocatoria, el día 25 del actual á la misma hora.

Del mar

Procedentes de Marsella y Gandía llegaron ayer á este puerto, respectivamente, el bergantín goleta San Antonio y el San Juan.

—El vapor correo Lulio salió á las primeras horas de la tarde

GRANDES SAN JOSE

ALMACENES SASTRERÍA, CAMISERÍA, PAÑERÍA

RICA colección en faldas Soley confeccionadas

Blusetas, alta novedad

Driles mallorquines

para trajes de Señora

Velos de todas clases y colores

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse

COMERCIAANTES!

La casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, ofrece el siguiente lote de artículos propios para escritorios y oficinas al precio de

23 PESETAS

Géneros que componen el lote: Una prensa de copiar.—Un copiator de cartas de 500 hojas.—Un depósito de agua.—Una botella tinta copiar.—Una brocha.—Un impermeable.—Dos secantes.—Un tintero cristal.—Un porta-plumas.—Una docena de plumas.

de ayer con destino á Ibiza y Alicante, de cuyos puntos regresará mañana á este puerto.

—Ayer fué despachado para Denia el laud La Sangre.

—A las cinco de la tarde emprendió viaje con destino á Argel el vapor correo Balear, el cual mañana regresará.

—Esta mañana, á las seis, ha salido el pailebot Balear, dirigiéndose á Ibiza.

—A las siete ha llegado procedente de la vecina isla el vapor correo Cataluña.

Proyecto

Según noticias, por el ramo de Guerra se ha puesto el veto al proyecto de ferrocarril entre Santany y Luchmayor pasando por Campos.

Ello obedece á que esta línea esta, en parte, comprendida en la zona polémica.

A consecuencia de esta dificultad, sobrevendrá un periodo, de suspensión en el estudio de este proyecto.

Se harán los trabajos convenientes para solucionar el asunto.

Notas de sociedad

Nuevo archivero

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, ha sido nombrado archivero de la Diputación provincial nuestro distinguido amigo D. José Ramis de Ayreñor.

Le felicitamos.

Traslado

El cónsul de Francia en esta capital, Mr. Aubert, ha sido trasladado, mediante ascenso, á Granada.

Fallecimiento

A la edad de once años, falleció anoche el niño José Matas y Vich. Dios le tenga en la Gloria.

Enviarnos á sus afligidos padres la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Para Alicante salieron ayer, á bordo del vapor «Lulio», don Ernesto March, don Eduardo Campos, don Vicente Puerto y señora, don Antonio Salom y otros pasajeros.

En el mismo vapor se embarcó para Ibiza don Mariano Tur.

Matrimonio

En Artá han contraído matrimonio el joven Abogado don Antonio Lliteras, de Manacor, y la distinguida señorita doña Ana Guicafre.

Fueron padrinos: por parte de la novia, don Pedro Moragues y don Juan Colomar, y por parte del novio, don Rafael Rosselló y don Lorenzo Ferrer.

Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

Nuestro Director y el congreso de administración municipal.

Nuestro estimado Director, don Andrés Pont, ha sido invitado para tomar parte activa en el Congreso de Gobierno municipal que ha de celebrarse en Barcelona el próximo mes de Noviembre.

Se le ha encomendado la ponencia sobre el tema: «La acción social en los Municipios».

Nuestro Director ha aceptado tan honrosa invitación.

DE SPORT

La «Semana deportiva»

La cabalgata histórica

El Velos ha celebrado estos últimos días una reunión con el fin de ultimar detalles acerca de la cabalgata que proyectó organizar

aquella sociedad durante la «Semana deportiva».

Nos hemos procurado algunos detalles para darlos á conocer al lector.

Según las noticias adquiridas, la cabalgata estará formada de la siguiente:

Abrirá la marcha un heraldo, montado, llevando las insignias de Mallorca.

Seis trompeteros á caballo. Una sección de honderos á caballo.

Una carroza representando un trozo de la costa brava de Mallorca, tirada por varias parejas de bueyes, con algunos honderos.

Un numeroso grupo de moros y almogávares, montados á caballo. Una carroza representando un cuévano tamaño, en el que irán varias distinguidas señoras.

Muchas parejas con trajes á la antigua usanza, montados en burro.

Una carroza representando el «sport» náutico.

Un número importante de ciclistas sosteniendo todos ellos faroles de acetileno.

Bastantes automóviles iluminados.

Y la gran carroza alegórica, representando los tres distintos «sports»: el aéreo, el terrestre y el náutico.

La cabalgata en cuestión es uno de los números de la «Semana» que resultarán más interesantes, debido en gran parte al entusiasmo despertado entre los socios del Velos.

Las carreras ciclistas

Desde ayer se encuentran en esta ciudad casi todos los corredores de bicicletas y motos que tomarán parte en las carreras que deben celebrarse en el velódromo de Tirador el primer día de festejos.

Los corredores llegados son los siguientes: Fonchois (vencedor del Gran Premio de París 1908), Lérica, Alberici, Tourosa, Rubio, Borrás (Campeón de España-resistencia), Gerini (Campeón de Bélgica-resistencia), Desnoyelles; y los motociclistas Banelocque, Du four y Devilly.

El viernes próximo llegará Durán, Campeón de España-velocidad.

Hé aquí el programa de las carreras:

Nacional. Gran Premio Palma-Velocidad, (series).

Programa oficial

Hé aquí el programa oficial de la «Semana deportiva»: Domingo 27 de Junio de 1909 Mañana á las 8—Disparo de morteretes, anunciadores del comienzo de las fiestas. Pasacalles por varias bandas de música, con acompañamiento de los gigantes de la Ciudad. Recepción de la «Schola Choral» de Tarrasa. Al medio día—Concierto en la Plaza de Cort por la misma «Schola».

Tarde, á las 4—Carreras ciclistas en el Velódromo de Tirador, organizada por el «Veloz Sport Balear» y en las que tomarán parte los más afamados corredores del mundo. Noche—Primer Concierto clásico por la «Schola Choral» de Tarrasa en el Teatro Principal, festejo organizado por el «Centre Catalá».

Música en el Borne. Lunes, 28 Junio Tarde—Gran tirada de pichón en el «Corp-Mari», organizada por la Real Sociedad «La Veda». Merienda escolar en el Parque de Bellver. Los niños saldrán del paseo del Borne á las 5, acompañados de músicas y masas corales. Noche—2.º Concierto clásico por la «Schola Choral» de Tarrasa en el Teatro Principal. Música en el Borne. A las 11—Baile en la P. Atarazanas organizado por la Cofradía de San Pedro.

Martes, 29 Junio Mañana á las 10—Regatas á la vela y al remo, organizadas por el «Real Club de Regatas». Tarde—Carreras de caballos en el Hipódromo de Son Masiá, organizadas por la Sociedad «Hipódromo Balear». Noche, de 9 á 11—Fuegos artificiales en la explanada de la Lonja. Amenizará la velada una Banda de música. Miércoles, 30 Junio Tarde—Solemne bendición de automóviles bajo el patronato de San Cristóbal en la Plaza de Santa Fe. Caravana automovilista, en el paseo del Borne, terminando con batalla de confetti, sorpresas aéreas y carreras de cintas, número organizado por la Sección de este sport de «La Veda». Noche—Conciertos en el Borne. 9 á 11—Concurso de baile por artistas del continente, en la explanada de la Lonja, número organizado por la «Unión Industrial».

Jueves, 1.º Julio Tarde—Gran cabalgata histórica-deportiva de Mallorca número organizado por el «Veloz Sport Balear». Noche, 8 á 10—Concierto vocal instrumental en el Borne, por el «Orfeo Mallorquí» y la Banda Mallorquina. A las 10—Concurso de bailes por artistas del continente, en la explanada de la Puerta de San Antonio, número organizado por la «Unión Industrial». Viernes, 2 Julio Tarde al anochecer—Fiesta ciclista popular. Noche—Baile en el «Círculo Mallorquí». Conciertos en el Borne. A las 10—Concurso de bailes por artistas del continente, en la explanada de Santa Catalina, festejo organizado por la «Unión Industrial». Sábado, 3 Julio Tarde á las 5—Grandes carreras á pié. Campeonato de Mallorca en resistencia y velocidad organizadas por el «Fomento del Turismo». Suelta de globos. Música. Noche—Concurso de bailes típicos de Mallorca, número organizado por el «Orfeo Mallorquí». Música en el paseo del Borne. Domingo, 4 Julio Mañana á las 8—Pasa-calles por varias bandas de música. Tarde—Gran corrida de toros, organizada por la Real Sociedad «La Veda». Noche, 9 á 11—Fuegos artificiales en la explanada de La Lonja. Gran traca final.

PEPE POLINS

De Manacor

Nuestro pueblo parece en realidad haberse lanzado á continuas fiestas, que desde las grandiosas de la Pureza de Fertiaix, no han cesado ni un solo domingo en alguna que otra Iglesia, como ayer en la de San Vicente, en que los Hijos y devotos de la Orden dominicana dieron nueva y gallarda prueba de su amor y entusiasmo por la Madre del Amor Hermoso, celebrando su fiesta con el mayor lucimiento y esplendor. Con decir que el conocido é inteligente don Juan Bosch fué el director del ornatu huelga todo encomio. La Iglesia ya de si graciosa ostentaba vistosos adornos,

flores, y luces, y la hermosa estatua de la Madre del Amor Hermoso destacaba en medio de un mar de luz magestuosamente en su trono, siendo blanco de un facho eléctrico producido por una linterna mágica que le imprimía un no sé qué de sublime que mi pobre pluma no acierta á describir. La nota nueva de la fiesta la constituyó una nueva araña de grandes proporciones alumbrada por electricidad que revela mucho trabajo y no escaso mérito artístico.

En la Misa Mayor de la fiesta oficiada por el P. Prior de este convento, se interpretó la «Pontificalis» de Perosi. Pronunció un elocuente y notable sermón alusivo á la fiesta el P. Norberto V. Niceto, Director del Colegio de P. P. Agustinos de Palma. La plazuela del Convento estaba adornada con filetes de mirto y bombillas eléctricas. Sería injusto omitir nuestra más completa felicitación á los P. P. Dominicos por los sacrificios que se imponen para mayor gloria de Dios y bien de las almas.

La sociedad de carpinteros ha trasladado su domicilio al establecimiento que ocupa la de albañiles en la plaza del Conde de Sallent. Con tal motivo, el sábado por la noche la banda de música que dirige D. Luis Roselló, tocó varias piezas de su repertorio en dicha sociedad, ocupando, luego el catafalco de dicha plaza.

Los zapateros huelguistas, que lo son en su mayor parte, acordaron trabajar por cuenta propia en sus casas, antes que acceder á las pretensiones de sus maestros.

Ayer estaban jugando varios jovencitos y uno de ellos tuvo la desgracia de caerse al suelo, con tal mala suerte que á no ser auxiliado al instante por el facultativo peligraba mucho un funesto desenlace. Dicho joven resultó ser Bartolomé Sureda y Gayá, hijo de D. Miguel Sureda, Administrador de la GACETA DE MALLORCA en esta localidad.

Hoy nos hemos interesado por el enfermo y ha experimentado notable mejoría. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Sabemos que son varios ya los elementos que se han comprometido á tomar parte en la tarde literaria que, con motivo de las grandes fiestas de S. Luis, ha de verificarse el tercer domingo de Julio. La temperatura es fresca casi impropia de la estación.

Corresponsal.

14 Junio.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Juan Francisco Regis confesor, San Ferreol y santa Luitgarda, virgen. Fiesta del Corpus En S. Felipe Neri, Exposición á las diez, acto seguido Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. P. Antonio Oliver del Oratorio; por la

tarde después de la novena, solemne procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

En el Oratorio de la Misericordia: Exposición á las diez y media, acto seguido Misa mayor con sermón por el Rdo. O. José Auba Pbro.; por la tarde, á las seis y media solemne procesión por los patios é inmediaciones del establecimiento y reserva de S. D. M. Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Gacetillas

El «Fomento del Turismo» celebrará esta tarde, á las siete, su Asamblea anual reglamentaria.

En la reunión se dará cuenta del estado económico de la Sociedad, se leerá la Memoria de Secretaría y se cubrirán las vacantes reglamentarias de la Junta Directiva.

El acto promete verse muy concurrido.

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que por las Juntas de Patronato de reclusos y libertos se participe al Ministerio de Gracia y Justicia los medios con que cuenten para la realización de su misión, número de presos puestos en libertad, á quien hayan protegido ó dado colocación y otros extremos.

Con sentimiento nos enteramos de la desgracia ocurrida al muchacho encargado de la repartición de la GACETA DE MALLORCA en Manacor, hijo de nuestro co-

responsal administrativo de aquella villa, Miguel Sureda. El domingo última, el pobre muchacho tuvo la desgracia de sufrir una caída, á consecuencia de la cual se halla en mal estado. Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

D. Simón Solivellas ha sido nombrado médico titular de la villa de Selva.

La «Gaceta» publica el reglamento definitivo de las cajas de préstamos, fijando, entre otras modificaciones, el interés máximo en el 12 por 100 anual.

Transcurrido el plazo para la información, el gobierno podrá modificar dicho reglamento oyendo á las Cámaras de Comercio.

La presentación de la cédula personal solo será obligatoria para operaciones mayores de 5 pesetas.

Uno de estos días es esperado en Mahón el crucero de guerra español Princesa de Asturias.

La guardia civil del puesto de Andraitx ha denunciado á un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Por la policía ha sido detenido un muchacho llamado Angel Villalonga Ramón, que estaba reclamado por el Juzgado.

Postales Artísticas

Y CON VISTAS Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases

Ultimas noticias

La Fiesta escolar

En la reunión celebrada anoche por la Junta de Instrucción pública, se acordó dirigir comunicaciones al Ilmo. señor Obispo, al Capitán general, á la Diputación y al Ayuntamiento suplicándoles nombren delegados para que en unión de los nombrados por la Junta, procedan á la confección del programa de la fiesta escolar que ha de celebrarse en Palma durante la «Semana deportiva».

Se acordó también pedir al Ayuntamiento su apoyo moral y material.

Mañana se reunirá en el despacho del Gobernador la Comisión organizadora de dicha fiesta.

Visita de inspección

El Gobernador civil ha ordenado al Inspector provincial de Sanidad que inspeccione en el predio Ca'n Toy, sito en el Ensanche.

Estas balsas constituyen un peligroso foco de infección, por estar llenas de escrementos que, al entrar en putrefacción, despiden hedores que se perciben desde la capital.

Difteria en Palma

Se han declarado varios casos de difteria en las calles de San Elías, Carmen, Misión y Olmos.

El número de casos existentes es de nueve.

Ayer falleció uno de los atacados que había en la calle de la Misión.

Un robo

La policía ha detenido á un muchacho de diez años de edad, llamado Mateo Rullán García (a) Mosca, autor convicto y confeso de haber sustraído 25 pesetas en la panadería que don Pedro Juan Pujol posee en la calle de San Magín, en el arrabal de Santa Catalina.

El detenido, que es reincidente en esta clase de delitos ha sido encerrado en el depósito municipal de Capuchinos.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado municipal del distrito de la Lonja.

Noticias sueltas

Ha sido nombrado Subdelegado de Farmacia interino de Mahón D. Matías Seguí Carreras, cargo que ocupaba anteriormente D. Honorio Pons Zabala.

La guardia civil del puesto de Algaida ha denunciado á un sujeto por infracción del reglamento y policía de carreteras.

El Gobernador le ha multado en 10 psetas.

Ultima conferencia

El Alumbramiento de la Reina

Madrid 16 (11'25) La Granja.—Encuéntrense aquí la mayoría de personajes que deben asistir á la presentación del nuevo Infante.

A las seis de la mañana la Reina descansaba con gran tranquilidad.

Espérase de un momento á otro la llegada de la Infanta doña Eulalia.

Han pasado la noche, vestidos de uniforme, en el único café existente en esta población, los individuos que forman la comisión militar que asistirá á la presentación.

Otros personajes durmieron casi vestidos en la fonda y en la Casa de Canónigos.

Espérase la llegada del Infante D. Carlos.

El estado de la Reina es satisfactorio dentro de las circunstancias.

Corresponsal.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial) El atentado de Hostafranchs Barcelona 15 (20'00)

En esta Audiencia ha continuado hoy la vista de la causa sobre el atentado de Hostafranchs.

Tanto á la sesión de la mañana como á la de la tarde ha asistido un numerosísimo público.

En la primera ha declarado la procesada Petronila Parra. Niega su participación en el hecho, manifestando que no es cierto que espantara, valiéndose de una escoba, los caballos del coche en que iban los señores Cambó y Salmerón.

Han declarado los médicos que asistieron al señor Cambó durante el curso de su dolencia. Unánimemente han sostenido que la herida recibida por el señor Cambó fué de carácter grave. Las defensas no han estado conformes con esta apreciación, por lo cual entre ellas y los médicos se ha entablado una viva discusión.

También han declarado los médicos que asistieron al señor Cambó inmediatamente después de haberse cometido el atentado, señores Raventós, Fuster, Balari y Esquerdo. Todos ellos han reconocido igualmente la gravedad de la herida recibida por el señor Cambó.

Después de los médicos han declarado los peritos armeros. Manifiestan que examinaron las armas recogidas á los procesados Miranda y Matamala, notando en ellas evidentes señales de recientes disparos.

La sesión de la tarde empezó con la declaración del señor Roca y Roca, quien iba, en la noche de autos, en el coche del señor Salmerón. Manifiesta que él fué amenazado de muerte por los ferrouxiistas, y atribuye el atentado á las excitaciones de Ferroux.

Luego ha declarado el señor de Buen, quien también ha atribuido el atentado á los ferrouxiistas.

Por último, ha declarado el señor Cambó.

Al presentarse en la sala, se ha producido gran expectación.

Ha dicho que inmediatamente después de oír el disparo se sintió herido. Luego perdió los sentidos, no siéndole posible, por esta causa recordar mas detalles del atentado.

La alcaldía

Barcelona 15 (20'00) Suenan nuevos nombres para la Alcaldía.

Por algunos se afirma que el nuevo alcalde será el Sr. Martínez Domingo.

Otros, en cambio, insisten en que el que tiene más probabilidades para ocupar dicho cargo es el Sr. Maristany.

Rogativas

Barcelona 15 (20'00) En la Catedral se han celebrado esta mañana solemnes rogativas para el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Han asistido al acto el Capitán General, el señor Diaz Quijarro, en representación del Gobernador civil, otras personalidades y numerosas comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos de esta guarnición.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas

Madrid 14 (23'50) Faltaba

La cuestión marroquí En el último Consejo de ministros celebrado, se trató extensamente la cuestión marroquí.

La nota oficiosa de dicho Consejo facilitada á la prensa, expone el criterio que mantiene el Gobierno en esta cuestión.

Nombramiento de Alcaldes—La labor de Lacierva El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, nombrará en breve los alcaldes pendientes de nombramiento; hasta el presente sólo ha nombrado, con carácter interino, al alcalde de Córdoba, por dimisión del propietario.

El Sr. Lacierva resuelve diariamente todos los expedientes electorales que se reciben en el Ministerio de la Gobernación.

Noticias varias

Pésame al Gobierno del Brasil El Gobierno ha enviado al Gobierno del Brasil el pésame por el fallecimiento del Presidente de aquella República.

El Gobierno ha ordenado que la oficialidad de la corbeta «Nautilus», cuyo buque que está fondeado en el puerto de Rio Janeiro, asista al entierro.

La embajada marroquí á España Ferrol.—El guardacostas «Numancia» está preparado para conducir la embajada marroquí á España.

Todavía no se ha enviado á su comandante la orden de salida.

El ferrocarril Noguera-Pallaresa El diputado por Lérida señor Llasi ha visitado al ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, para que se active el expediente del ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

Ferrándiz á la Carraca El ministro de Marina, General Ferrándiz ha manifestado que no sabe cuando irá al arsenal de la Carraca. Dicho viaje lo realizará después del alumbramiento de la Reina Victoria.

La obra pia de Lérida Con el ministro de la Gobernación señor Lacierva ha celebrado una detenida conferencia el diputado sebor Llasi.

En dicha conferencia pidió al Ministro que resolviera la cuestión entablada entre la Diputación y el Ayuntamiento de Lérida con el Cabildo Catedral acerca de la obra pia.

Las oficinas de Estado en San Sebastián. San Sebastián.—Ha llegado á esta capital el ministro de Estado señor Allendesalazar acompañado de su familia.

Se hospeda en el gran hotel Victoria que está situado en la Concha.

En dicho hotel se montarán las oficinas del ministerio de Estado durante la jornada regia.

El señor Allendesalazar se encuentra acatarrado. Mañana irá á Guérnica para acompañar á su familia.

Regresará á Madrid cuando conozca la llegada de la embajada marroquí.

Por autorizar las capeas—Ante las hecatombes taurinas El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, ha suspendido al alcalde de Jaraiz (provincia de Cáceres) por haber autorizado una capea.

A este propósito ha manifestado el Ministro de la Gobernación que está dispuesto á aplicar la ley en todo su rigor á los alcaldes que infrinjan las disposiciones sobre las capeas.

Igualmente ha manifestado que en vista de las frecuentes hecatombes taurinas que hay que lamentar está estudiando la manera de intervenir en el asunto, para con el debido conocimiento de los motivos que ocasionan tales percances á los toreros y visto donde radica el mal origen de las desgracias, adoptar adecuadas resoluciones.

La «Gaceta» El diario Oficial la «Gaceta» publica, entre otros, los siguientes decretos:

Uno aprobando el crédito destinado á reforzar los cuerpos que guarnecen la plaza de Melilla.

Otro aprobando el reglamento por el que han de regirse las casas de préstamos.

Y finalmente otro nombrando el tribunal para las oposiciones á las plazas de inspectores provinciales de Higiene pecuaria, sanidad y veterinaria.

El alumbramiento de la Reina Se han recibido en Palacio noticia de la Granja dando cuenta de que la Reina Doña Victoria ha sentido los primeros síntomas de alumbramiento.

Inmediatamente la Reina Madre acompañada del duque de Santo Mauro y del doctor Grinda salió para la Granja.

Los que no votaron Valencia—Hoy, cumpliendo lo preceptuado en la ley, han sido enviadas á la Delegación de Hacienda la lista de los electores que

no tomaron parte en las pasadas elecciones.

Los que no votaron ascienden á nueve mil ciento once y se les exigirá los debidas responsabilidades.

El ferrocarril Palma al puerto de Sóller. La «Gaceta» publicará en breves días un R. O. remitiendo á informe del Consejo de Estado el expediente y el anuncio de concurso de proyectos para el ferrocarril que ha de unir Palma con el puerto de Sóller.

Para las obras de la iglesia de la Paloma En el Palacio de los marqueses de Montellano se ha celebrado una sesión de carácter benéfico para allegar recursos para la terminación de las obras de la iglesia de la Paloma.

Asistió una distinguida concurrencia y la fiesta resultó muy brillante.

Del Extranjero

Consejo de Guerra

Berlín.—Se han recibido aquí telegramas dando cuenta de que el Consejo de Guerra compuesto por oficiales franceses ha fallado la causa seguida contra los desertores que motivaron el conflicto franco-alemán.

Cuatro de los procesados han sido condenados á cinco años de prisión, uno á diez y otro á ocho.

Entrevista regia—El cólera París.—La anunciada entrevista entre el Zar de Rusia y el Rey de Italia se verificará segun parece en el puerto de Rapallo.

Telegrafían de San Peterburgo que el cólera sigue propagándose.

Durante las veinticuatro horas últimas han ocurrido siete invasiones.

La dotación de la corbeta Nautilus en el entierro del Presidente del Brasil.

La dotación de la corbeta española «Nautilus», escuela de guardias marinas y aprendices marineros, fondeada en el Rio Janeiro, asistirá al entierro del Presidente de la República del Brasil.

Corresponsal.

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS Isidoro Lassalle Hijo No equivocarse esta casa Calle BROSSA 25

HERPES ALMORRANAS Con la pomada anti-herpética BOSCH Contra ALMORRANAS, erupción en cada caja, nombre ANTIEMORREIDAL. Tubo 4 reales. VENTA: señor Velezruca y Centro Farmacéutico.

Bursátiles BOLSA DE MADRID Cambios del 15. Interior contado. 87.70 Interior fin de mes. 88.00 Al próximo. 101.50 5 p.º Amortizable. 101.50 Amortizable nuevo. 96.20 Banco de España. 462.00 Compañía Tabacalera. 407.00 Francos. 8.83 Libras. 27.40 Exterior. 98.90 VALORES LOCALES Facilitados por el contador de esta plaza D. Pablo Velló. Ultimas cotizaciones. Crédito Balear. 101.00 Fomento Agrícola. 96.00 Ferro-Carril. 100.00 Isla de Maritima. 99.00 Salinera Española. 140.00

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos, "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA
(FUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferro-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

LAS MONJAS

La especialidad de la casa tanto en Sederia como en Laneria y Algodones es la sección de artículos **NEGROS PARA LUTO**
Mantillas blanca legítima, Chales Chantilly (bruceas), Madrileñas y Politas blancas.

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a de Cádiz
Línea del Brasil-Plata
SERVICIO MENSUAL FIJO Y RAPIDO
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de Julio, el vapor español de 7.500 toneladas.

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prstan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camaras de 1.^a y 2.^a clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas —Alumbrado eléctrico.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Línea de las Antillas

Para Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá de este puerto el día 19 de Junio el vapor

BRASILEÑO

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las barcazas los días 18 y 19 del corriente.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

CAPITAL SOCIAL	Ptas.	15 000.000'00
Reservas generales 31 Diciembre 1908.		26.085.290'77
forman lo un total de pesetas		41.085.290'77
Producción de seguros constituidos 1906		13.139.723'17
id. id. id. 1907		16.425.754'52
id. id. id. 1908		18.394.475'39
Seguros en curso en 1908		108.924.837'55
Pegado á los asegurados en 1908		1.585.177'77

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18, uno de los 63 edificios de su propiedad.

Inspector para Baleares: Don Juan Pinós, despacho Borne, 64, 2.^o.

Delegado: Francisco Gamarra, despacho Roig, núm. 0, 1.^o.

Sociedad General DE Transportes Marítimos á vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE JUNIO DE 1909
Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje. Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y C.^a, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

ALMENDRAS

Agente de Hamburgo muy activo y bien colocado con la clientela, busca la representación de una casa de almendras. Dirijanse á Gustav A. Hintze, 140, Bankstrasse, Hamburgo, 1.

Tip. Litografía de Amengual y Muntaner

DESCUENTOS DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Eschsch es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra el vientro y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias — Descuentos de Imitaciones



El citrato de Magnesia Eschsch es la única preparación para estas enfermedades de su clase. No hay ningún sustituto que tan bueno. Fomase especial que cada frasco lleva el nombre y las señas de ALBINO BASSO & Co, Spalmes Street, London.

En Farmacias — Descuentos de Imitaciones

MAGNESIA DE BASSO

Lloyd Sabaud

El 4 de Julio saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1.^a clase, tres puentes de pasaje, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 6 de Agosto, saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
Para informes en Palma: Calle del Mar, 46-1.^o

La victoria de los medicamentos .

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN SU PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candillitas, quitando completamente el odor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan definitivamente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS CRONICAS, CATARROS DE LA VESIGA, C. LUCIOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA, gota múltiple, etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

El ROBO DE SANGRE EMERIN, inmejorable reconstruyente anti-séptico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuginaria, escrófula, linfatismo, raquitismo, Infancia, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Robo de Sangre EMERIN con la debida instrucción, 80 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente el «clorosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, «neuritis», migraña, estonía, debilidad de la vista, ruidos de los oídos, descoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, desmayo, alucinación, histeria, etc., etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor, MEDICAMENTOS EMERIN, Calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

6. De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.

Reloj de precisión marca LONGINES
En oro, plata y acero
De venta: en la **Relojería Suiza**, plaza de Cort número 2

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegación General Italiana y La Veloce.

Grandes y Veloces Vapores
y excelente trato.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

DESTINO	FECHA	NAVIGACION	FECHA
REVITTORIO	28 Mayo	ITALIA	18 Junio
BRASILE	4 Junio	REGINA ELENA	25 Junio
UMBRIA	11 Junio	SAVOIA	22 Julio

Servicio y cocina á la española
Admite carga y pasajes de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plaza de la Libertad, número. 3, Palma, (Frente al Borne).

EL MEJOR REFRESCO

Citrato granular BRIOSCHI

Es la más deliciosa y refrescante de todas las bebidas.

De venta en farmacias y droguerías.
Desechad las imitaciones.
Exigir la marca de fábrica

LLOYD ITALIANO

VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS PARA BUENOS AIRES

Día 1.^o de Julio saldrá de Barcelona para Buenos Aires, el magnífico vapor **CORDOVA**

Día 23 Julio, saldrá el nuevo grandioso y veloz trasatlántico **PRINCESSA MAFALDA**
cuyo vapor hace la travesía en 14 días, con 1.^a clase de gran lujo, verdadera segunda á 425 francos y una magnífica 3.^a, con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores, con mesas, luz eléctrica. Departamentos para señoras y niños.
Para informes: Ofic. de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, Palma.

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA
de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene cuando solamente el conocimiento y acreditado producto

SANTALOL SOL GENERAL

Único principio activo de la esencia de Santalol, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos análogos. Para curar á BLENORRAGIA en todas sus manifestaciones, GONORRAGIA, BLENORRAGIA y otros. Eficacia de acción y económica.

Aviso importante: Para evitar el cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe á ignorancia, pídase siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de General, que hemos patentado expresamente á dicho objeto.

Venta
en todas las Farmacias, dirigidos á los señores, reclamaciones y consultas á **FARMACIA SOL**, Córcega, número 604, (calle de Balmes, Barcelona).